

情全球大流行交织叠加、相互影响，世界进入动荡变革期。我们必须深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，勇于担当进取，发扬斗争精神，提高斗争本领，掌握斗争主动，坚决战胜前进道路上的一切风险挑战。要准确识变、科学应变、主动求变，在危机中育先机、于变局中开新局，积极推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，全面推进中国特色大国外交。

——我们纪念吴学谦同志，就是要学习他**清正廉洁、艰苦朴素的高尚品质**。他作风民主，宽厚待人，团结同志，善于听取不同意见，密切联系群众，关心和爱护干部。他光明磊落，无私无畏，勤勤恳恳，任劳任怨。他德高望重，平易近人，严于律己，清正廉洁，生活俭朴，对家属和身边的工作人员严格要求，始终保持共产党员的政治本色。他熟悉他的同志都知道，不管职务如何变迁，他始终以太普通劳动者自居，他最喜欢的称呼是“老吴”，是“学谦同志”，他说：“不管职位和升迁变化，我们都是革命大家庭里的人，志同道合嘛！除非在正式场合，大家不要以职务相称，还是用‘同志’称谓好。”不论是出国访问还是国内考察，他坚持轻车简从，杜绝铺张浪费。他安于俭朴清淡的生活，常说的一句话是“不能浪费老百姓的血汗钱”。

清正廉洁、艰苦奋斗是融入中国共产党人血脉之中的不变本色和优良传统。我们要继承和发扬革命先辈谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风，牢记空谈误国、实干兴邦，追求崇高的思想境界、锻造过硬的担当本领。要明大德、守公德、严私德，清清白白做人，干干净净做事，做到克己奉公，以俭修身，赓续党的红色血脉，永葆党的先进性和纯洁性，向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。

同志们，朋友们！

站在党的百年历史新起点上回望过去，无数革命先辈为之流血牺牲、奋斗献身的目标愿景已经或正在成为现实。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们实现了第一个百年奋斗目标，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标迈进。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，在新时代新征程上展现新气象新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。这是对革命先辈最好的告慰。

在纪念吴学谦同志诞辰100周年座谈会上的讲话

（2021年12月17日）

杨洁篪

外人员往来，加强国际学术交流合作。吴学谦同志高度重视并切实推动全国政协自身建设，参与领导《中国人民政治协商会议章程》及其他重要文件修订工作，注重加强政协专门委员会建设，关心政协机关和干部队伍建设，并经常赴地方深入调查研究、支持地方政协工作。

吴学谦同志的一生，是革命的一生，战斗的一生，全心全意为人民服务的一生，为党和人民无私奉献的一生，追求真理、献身共产主义事业的一生。他为我军革命、建设和改革开放事业所作的贡献，我们将永远铭记。

同志们，朋友们！

——我们纪念吴学谦同志，就是要学习他**坚定信念、对党忠诚的政治品格**。吴学谦同志青少年时期正值国家处于生死存亡的深重危机，他从17岁起就参加了中共上海地下党组织领导的爱国抗日学生运动，18岁就加入中国共产党，坚定地走上革命道路，铸就了马克思主义人生观、世界观、革命观。他具有坚定的政治立场和高度的政治敏锐性，坚持真理，坚持原则，实事求是，明辨是非，在长期革命、建设、改革实践中经受住了各种风浪的考验。他说：“革命不总是轰轰烈烈的，而是要埋头苦干，做无名英雄，点滴的工作最终才能汇成汹涌澎湃的革命洪流。”吴学谦同志在“文化大革命”中遭受迫害，身陷牢狱，但他对党的事业没有丝毫动摇，出狱后以更大热情投入新的工作，表现出一个革命者的坚定信念。他坚决拥护党中央权威和集中统一领导，自觉同党中央保持高度一致，忠实贯彻执行党中央的外交工作方针政策和重要指示，为打开国家外交新局面倾注了大量心血。

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂，对党忠诚是共产党人的首要政治品质。我们要坚定对马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚定对党的忠诚，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

——我们纪念吴学谦同志，就是要学习他**坚守初心、不负人民的报国情怀**。吴学谦同志党性强，顾全大局，始终把党和人民的利益放在首位，为党和人民的事业兢兢业业奉献了一生。他是我国外交战线“站稳立场、掌握政策、熟悉业务、严守纪律”的楷模。他通过不同形式、不同层次、不同渠道的友好交往，开展人民外交活动，为中

国共产党与非洲国家政党的对外交往开拓出可喜局面。在吴学谦同志先后担任外交部部长、国务委员、国务院副总理期间，他坚决贯彻执行党中央的外交方针政策，坚定不移地维护国家的主权、安全和发展利益，广泛做外国政要和各界工作，增进我国同各国和各国人民之间的友谊和合作，引导国际社会增进对中国的全面客观认识，积极为改革开放事业营造有利外部环境，维护和提高中国在国际事务中的作用和地位。他分管旅游工作期间，首次提出加强旅游业的软环境建设，强调要牢固树立“质量第一”的观点。在担任全国政协副主席期间，吴学谦同志参与领导了人民政协履行政治协商、民主监督、参政议政职能的各项工作，积极推进深化政协对外友好交往，为促进政协工作的制度化、规范化、程序化作出了积极努力，为开创人民政协事业新局面、巩固和发展最广泛的爱国统一战线作出了重要贡献。

全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。我们党自诞生之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。我们要牢记江山就是人民、人民就是江山，时刻把人民放在心中最高位置，把维护国家和人民根本利益作为根本出发点和落脚点。我们要坚持以人民为中心的发展思想，坚守初心使命，埋头苦干、勇毅前行，为实现人民富裕、国家强盛、中国美丽而不懈奋斗。

——我们纪念吴学谦同志，就是要学习他**担当进取、敢于斗争的革命精神**。他思想解放，好学深思，求真务实，工作深入细致，重视调查研究，注重把理论同实践结合起来，善于总结经验，富有开拓创新精神。当年在上海做地下工作随时面临牺牲生命的严峻考验，他不惧艰险，领导了一系列具有广泛影响的青年学生运动，显示出共产党人敢斗善斗的英雄本色。20世纪50年代，他积极组织共青团的对外交往，主动开展同未建交国家青年组织的来往，积极扩大新中国的影响。1977年下半年，他提出有必要冲破我党只能同共产党和工人党交往的框框，率先倡议开展同一些非洲民族主义政党的交往。80年代末，面对西方国家领导的联合“制裁”，吴学谦同志作为中央外事工作领导小组副组长、主管外交工作的国务院副总理，带领外交外事战线的同志们坚决执行党中央方针政策，在十分困难的情况下敢于斗争，善于应对，顽强工作，冲破了西方的种种“制裁”，为我国改革开放和现代化建设营造良好国际环境。

敢于斗争、敢于胜利是中国共产党不可战胜的精神力量。世界百年未有之大变局与新冠疫

（上接**第一版**）该校在初中阶段设置滑冰课和滑雪课，拓展学生的兴趣爱好。“我们希望通过开课的方式推广冰雪运动，助力学生全面发展。”该校党总支副书记李红霞说。

针对农村在资金、场地、人员上与城市差距大的情况，河北组织500多辆冰雪大篷车，辆辆配发陆地冰壶、滑雪机、陆地冰球等冰雪器材装备和冬奥知识宣传册，以巡回体验的方式，深入全省广大农村，让群众在家门口参与冰雪运动。

近日，在邢台市隆尧县南汪店村文化广场，村民们聚在冰雪大篷车旁，在专业人员指导下体验陆地冰壶、陆地冰球等冰雪项目。“乡亲们都很高兴。我本来想带着孙子来凑个热闹，可孩子到这里就不肯走了！”村民李爱花说。

紧抓“谁来教”，壮大冰雪运动培训群体。

2015年，河北体育学院经批准成立冰雪运动系，面向全国招收数百名全日制本

记本一页页抄、一本本抄。问题一个个解决，成果一个个出来。杨永修在研发一线工作中总结技术资料23篇，累计获得国家专利18项。

几年前，一次偶然的外出学习机会，他发现某个型号的数控机床，在精度调试上还有上升空间。他潜心研究，专门就此发表论文，提出可能性解决方案。

去年，恰巧单位引进了这种设备。之前的研究派上了用场，全

将技术做成艺术 将细节做到极致

——记全国技术能手、一汽集团研发总院高级工程师杨永修

本报记者 孟海鹰

钻研一个月后，杨永修提炼总结出全新的三步操作找正法，使得转台调试效率提升70%以上，精度达到0.012毫米以内。

“沉下心来，做好做实，不断创新。”杨永修说。

杨永修的徒弟丁园2020年获得全国首届多工序机床操作调整工比赛二等奖。他说：“修哥经常加班，既言传又身教，我们都佩服他。”

一汽集团研发总院有设计、试制、试验3个重点环节，试制属于承上启下的中间环节，精度要求高、技术要求高、复杂度度高、技能切换频

人民网2021大学校长论坛在成都举行

本报成都12月17日电（记者丁雅诵）以“共建·共融·共享——提升高校服务区域发展和国家战略能力”为主题的人民网2021大学校长论坛17日在四川成都举行。来自全国100余所高校的嘉宾围绕“坚持立德树人，加快建设高质量教育体系”“聚焦可持续、高质量，推动城市与高校协同发展”等话题展开研讨与交流。

四川省政协副主席崔保华，人民日报社副总编辑赵嘉鸣，成都市委常委、宣传部部长田蓉出席论坛并致辞。中国高等教育学会副会长、教育部原副部长林蕙青，教育部高等教育司副司长范海林在北京分会场出席论坛并视频致辞。

论坛上，人民网发布了基于大数据的2020—2021高校社会影响力分析，以及“赓续百年初心 书写奋进华章——人民网2021年高校优秀校园新闻作品”。由人民网发起的高校互联网“大思政课”共建机制也在论坛上启动。

“差不多不行，合格也不够。”这是杨永修在数控试制加工中始终坚持的理念——将技术做成艺术，将细节做到极致。

1987年出生的杨永修是中国第一汽车集团有限公司研发总院高级工程师。2010年参加工作以来，凭着一股韧劲，他的技艺不断提升。

杨永修说，发动机缸体上有100多个孔，许多形位精度皆需控制在0到0.02毫米之间，“我们已将精度控制到0.015毫米——

相当于一根头发丝直径的1/4到1/3”。12月7日，在一汽集团研发总院试制所数控加工中心车间，记者见到了杨永修。年轻的面庞，淡淡的笑意，说话谦和，走路带风。

车间的刀具架上，陈列着百多件刀具。杨永修从架子上最下面取出一个长相独特的大家伙，细细长长的螺杆足有尺把长。

“当初没少吃它的苦头。用得好了它是枪钻，用不好简直是子弹。”整整两个月，杨永修专心致志，苦练不辍，终于拿下了这门技艺。

“钻研、认干、吃苦”，师傅董立志这样评价杨永修，他不会的，不弄通弄懂不罢休，白天没搞明白，晚上不下班。

现在，杨永修已成为数控界有

1982年4月，吴学谦同志任外交部第一副部长、党组书记。1982年11月任外交部部长、党委书记。1983年6月任国务委员兼外交部部长。他先后出访50多个国家。1985年率中国政府代表团参加万隆会议30周年纪念活动和联合国成立40周年纪念大会。1986年在关于纳米比亚问题的第十四届特别联大会议上重申，中国坚决支持南部非洲人民的正义斗争。他以中国代表团团长、国务委员兼外交部部长身份出席第三十八届至四十二届联合国大会。在第三十九届联大发言时，根据党中央的有关精神，深入阐述我国关于和平与发展是当今世界两大主题的理论。1987年出席联合国拉美经济委员会会议，在美国对外关系委员会就中美关系发表讲话。在党中央领导下，他坚持祖国至上，不断创新，以“五湖四海”、任人唯贤的指导思想和工作作风，加强外交队伍建设，开创了外交工作新局面。

1987年11月，吴学谦同志任中央外事工作领导小组副组长，1988年4月任国务院副总理，1988年8月任中央对台工作领导小组副组长。他先后对印度、日本等国进行友好访问并参加中日邦交正常化20周年紀念活动。他参加了纳米比亚独立庆典，参与中纳两国建交谈判并签署中纳建交联合公报。他高举“和平、发展、合作”旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，为我国社会主义建设和外交事业的发展作出了重大贡献。他深入参与中英香港问题、中葡澳门问题谈判。他坚持党中央提出的“和平统一、一国两制”基本方针和对台工作“八项主张”，正确判断台湾问题总体形势，指导对台工作，为促进两岸关系发展和祖国统一大业作出了贡献。他在分管旅游工作期间，按照党中央指示精神，积极稳妥地指导我国旅游事业发展。

1993年3月，吴学谦同志当选为政协第八届全国委员会副主席，同月担任中共政协第八届全国委员会党组副书记。他同各民主党派和党外各界人士肝胆相照、合作共事，为巩固和加强中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作出了积极贡献。他大力拓展人民政协对外交往活动，先后访问韩国、德国、美国和泰国，出席在埃及、加拿大、荷兰等国举行的重要活动。他多次会见来访的外国政要、知名人士和港澳同胞，并为全国政协成功举办“展望21世纪论坛”等重要国际交流活动发挥了重要作用。1998年3月任中国国际交流协会会长、中国国际问题研究和学术交流协会首任会长，积极鼓励和大力支持中

便。”他说。

起初，由于不熟悉异地就学办理流程，约曼尔·热合曼犯了难。桂林市民宗部门了解情况后与桂林市教育部门沟通协作，帮助孩子及时进校学习。

不仅要“有学上”，还要“学得好”。学校校长蒙然说，为帮助学生更好适应环境，学校党员教师与少数民族学生结对，帮助学生适应融入新环境。

学校成立了“家校携手志愿者服务小组”，一同开展“传承好家风”“美食文化节”等活动。

一年一度的民族文化艺术节和民族趣味体育节是学生们最期待的活动。“我爸爸跳舞可厉害了，我可以让爸爸来学校表演！”这是我妈妈打的油茶，欢迎大家品尝。”孩子们对文化交流高涨的热情也促进了居民的交流交往交融。

“今年还是带羊肉串去学校美食节吗？”望着蹦蹦跳跳的小儿子，约曼尔·热合曼笑着说，“大儿子已经读完大学在这儿做IT工作了。我对未来的日子充满信心。”

“我们要一起共建美好家园”

在桂林，除了传统的“三月三”民族歌圩节活动，各街道、社区还时常依托自身特色举办丰富的活动。

七星区东江街道辰山社区的社区美食节等活动吸引了不少群众参加。来自新疆喀什的艾克木是约曼尔·热合曼的老朋友。“有艾克木在的地方，就有很多欢乐。”社区居民笑着说，艾克木能歌善舞，还会弹奏冬不拉等乐器，小区的许多活动总少不了他的身影。

前不久，艾克木还和他的朋友报名参加了前往回民村的慰问活动。在回民村广场上，各族人民跳舞唱歌，其乐融融。

据了解，为更好服务各族群众，桂林市各街道设置了民族事务服务窗口，向各族群众提供事务咨询、法律援助等服务，并在窗口公示街道和各社区的热线电话。

在桂林市灵川县八里街九龙社区，当地通过微信公众号的方式搭建了线上交流平台。居民通过手机即可获得最新社区资讯，并可直接在平台上表达诉求。

“这是我们的家，我们要一起共建美好家园。”艾克木说。

人民日报

12月18日

第1版

同志们：

今天，我们怀着崇敬的心情在这里举行座谈会，纪念吴学谦同志诞辰100周年，深切缅怀他为中国革命、建设和改革开放事业作出的历史贡献，学习他为党为国为中国人民不懈奋斗的革命精神、高尚品格和优良作风，更加坚定自觉地践行初心使命，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上奋勇前进。

刚才，国务院办公厅、全国政协办公厅、外交部和中共上海市委的有关负责同志分别作了发言，追思吴学谦同志光辉的一生，表达了深切的怀念之情。

吴学谦同志是中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国外交战线杰出的领导人，中国共产党第十二届、十三届中央政治局委员，曾任国务委员、国务院副总理，中国人民政治协商会议第八届全国委员会副主席。吴学谦同志在70年的革命生涯中，对共产主义理想坚贞不渝，对党和人民无限忠诚，为民族独立、人民解放和社会主义建设事业奉献了毕生精力。

1921年12月19日，吴学谦同志出生于上海市。他青年时代思想追求进步，积极参加抗日救国活动。1939年5月，吴学谦同志加入中国共产党。在上海国立暨南大学学习期间，任地下党上海中学区委委员、区委书记。1942年9月，调赴新四军解放区任中共中央华中中局城工部交通站负责人、城工部干事。1944年5月回上海后历任地下党上海学生运动委员会委员、副书记、书记，参与组织、发动了上海青年学生反饥饿、反内战、反迫害的罢课示威活动和反美反蒋斗争。1947年5月，他同地下党上海学生运动委员会的同志组织上海学生界发动全市罢课3天，并组织学生北上声援五二〇学生运动。1948年4月任地下党上海市委委员。1949年6月任中国新民主主义青年团上海市工委书记，7月任中国新民主主义青年团中央驻世界民青年联盟代表。

新中国成立后，吴学谦同志历任中国共产主义青年团中央国际联络部副部长、部长，共青团中央委员、常委，全国青联国际部部长、全国青联副主席。1958年起，吴学谦同志在中共中央对外联络部工作，长期负责非洲及西亚地区事务。20世纪60年代，他遵照党中央的指示，主持筹建了亚非研究所，出访非洲、西亚多个未与我国建交的国家。“文化大革命”期间，吴学谦同志遭受“四人帮”迫害。面对“四人帮”反革命集团的倒行逆施，他刚正不阿，顽强斗争，表现了共产党人的高贵品格和革命气节。1978年2月，任中共中央对外联络部副部长。1979年3月，吴学谦同志作为中国共产党代表赴意大利罗马，就恢复中国共产党与意大利共产党的关系进行内部会晤。1979年12月至1980年2月，他率中国共产党党的工作者代表团访问非洲10国，加深了我党同非洲国家各政党的交流合作。

近年来，广西壮族自治区桂林市以铸牢中华民族共同体意识为主线做好民族工作，通过开展民族团结进步创建工作进机关、进乡镇、进村（社区）、进学校、进企业等“十进”为抓手，推动全市上下开展内容丰富、形式多样的创建活动，着力构建互嵌式社会结构和社区环境，促进各民族交往交流交融。

“来桂林创业来对了”

刚烤好的羊肉串配上一碗热气腾腾的羊肉汤，三五好友边吃边聊……夜幕刚刚降临，桂林“热合曼美食城”餐馆已是人山人海。

望着眼前热闹的场景，餐馆经营者约曼尔·热合曼感叹：“来桂林创业来对了。”

约曼尔·热合曼是维吾尔族，19年前，从新疆维吾尔自治区来到桂林的他由于语言不通，加上不熟悉当地环境和城市管理规定等，生意起步难。“好几次我都在犹豫，要不要继续在桂林做下去。”他说。

当地党委和政府的帮助及时解决了约曼尔·热合曼的难题。桂林市象山区民族宗教事务局、街道和社区的工作人员主动找到了他，为他解决了摊位问题，还向他普及法律法规、城市管理规定等知识，发放服务指南。就这样，他的生意越来越红火。

“生意这么好，为什么不开个店？”客人的一句话让约曼尔·热合曼心动了。但开店要怎么做？他在一次同工作人员的交流中透露了这一想法。不久，在民宗局、街道工作人员指导下，他办理了相关手续。2013年，他成功租下了靠街的商舖开餐厅。

生意一天比一天好，小小羊肉串让约曼尔·热合曼一家走上了致富路。听说他做得不错，许多亲友都来到他的餐馆当起了帮手。在约曼尔·热合曼的餐馆里，举办了多次“美食交流会”，在美食滋味和欢声笑语中，他们一家人和周围居民越走越近。2019年，象山区少数民族群众服务管理联络站在他的餐馆挂牌成立，成为当地服务少数民族群众的桥梁。

“我对未来的日子充满信心”

如今事业有成的约曼尔·热合曼在桂林买了房，“我小孩就在附近的小学就读，上学很方便”。

本版责编：朱伟 臧春雷 张伟昊

卓越工程师